

证券代码：000708

证券简称：中信特钢

中信泰富特钢集团股份有限公司  
投资者关系活动记录表

编号：2022-006

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他_____
参与单位名称及人员姓名	国泰君安证券股份有限公司      李鹏飞 国泰君安证券股份有限公司      魏雨迪 国泰君安证券股份有限公司      王宏玉 广发基金管理有限公司              申 浩 创金合信基金管理有限公司      李 晗 国投瑞银基金管理有限公司      汤 龔 深圳综彩投资管理有限公司      冀延松 阳光资产管理股份有限公司      何欣知 招商银行股份有限公司              李 然 东兴证券股份有限公司              杨影菲 中信建投基金管理有限公司      林 晗 博时基金管理有限公司              李 洋 润晖投资管理香港有限公司      蒋昞晶 太平洋资产管理有限责任公司      孙凯歌 淡水泉（北京）投资管理有限公司      张 汀 太平洋保险                          张 喆

	太平基金 东吴人寿	夏文奇 陆玲玲
时间	2022年4月6日 9:00-10:00	
地点	中信特钢大楼 21 楼会议室（电话会议）	
上市公司接待人员姓名	董事会秘书 证券事务代表 证券事务专员	王海勇 杜 鹤 周 晟
投资者关系活动内容介绍	<p><b>1. 公司对主要下游行业需求的预判是怎样的？包括汽车、机械、风电等？</b></p> <p>回复：随着国家促进经济增长的政策逐步见效，预计 2022 年特钢行业整体将呈“前低后高”、稳步增长的趋势。</p> <p>汽车行业：从目前国内情况来看，受前期芯片短缺影响，传统燃油汽车减产压力加大，但中高端汽车以及新能源车销量影响不大。公司生产的汽车用钢主要应用于中高端汽车领域且市场占有率领先，产品质量和稳定性达到国际一流水准。公司在汽车用钢行业是头部企业，将紧抓中高端汽车和新能源车对高标准、高性能特钢材料的增长需求，进一步牢固公司汽车用钢的优势。从未来产业聚集趋势来看，汽车零部件制造商更加看重和原料头部企业的战略合作，在产品保供、性能达标和交付能力方面有更高要求。公司将联合相关重点企业持续探索更深的战略合作。</p> <p>机械行业：2021 年受房地产行业影响，工程机械行业受到部分冲击，制造业是实体经济的主体，受国内外经济、政治等综合因素</p>	

影响，特别是新冠肺炎疫情加剧了世界经济发展的复杂性和不确定性，中国装备制造需加大自主创新，向高端制造转型，将中国建成具有全球引领和影响力的制造强国。从政府工作报告中可以看出，2022 年国家在制造业、创新驱动、数字经济、工业互联网、房地产新发展模式、长租房市场、老旧小区改造和城市管网更新、乡村振兴、碳达峰碳中和等领域将持续加大发展力度，整体来说，随着国家基建投资的拉动，多项规划都利好机械行业。

风电行业：公司所生产的特殊钢材料主要应用于风电轴承、偏航变浆、风电法兰、主轴风电用钢球、风电钢板、风电塔基螺栓及风电齿轮箱中的关键零部件材料等，基本实现全覆盖，且在风电行业市场占有率先。公司主供能源风电行业研制的直径 1200mm 超大规格圆坯一次热试成功，再次刷新由公司自身保持的连铸圆坯最大规格的世界纪录；未来，风电机组大型化和海洋风电是发展趋势，将会提升对特殊钢材料品质的标准要求，公司在这些领域的竞争优势明显，超前布局，有利于公司品种档次的提升和结构的优化。

## 2. 公司海外市场销售情况如何？

回复：2021 年末开始，公司海外订单持续增加，3 月份达到甚至超过疫情前水平，主要受益于公司在海外享有的较高知名度和良好的市场关系，更有大批量的战略客户。公司的产品出口主要根据内销和出口效益的情况把控，2021 年受出口退税政策以及海运费大幅上涨的影响，出口产品的销量有所影响。公司出口主要以与内销联动调整产品结构、保持战略关系，以实现综合效益最大化为原则。未来公司出口将根据行业市场情况、海运费的波动情况以及综合效

益情况动态调整，力争在效益最大化的基础上保持出口增长，扩大海外市场的影响力和竞争力。

### **3. 天津钢管目前的经营情况如何？**

回复：公司于 2021 年 2 月完成对天津钢管的间接入股，并于同月派出 30 多人的管理团队入驻天津钢管，全面参与其日常生产经营的管理。公司进入以后，对天津钢管的管理流程、成本控制、销售整合、产品结构、质量控制、安全环保等诸多方面情况进行了改善和提升，已实现大幅减亏。截至目前，天津钢管的生产经营有了明显改善和提升。未来，传统石油开采及清洁能源行业的快速发展将增加对无缝钢管的市场需求，天津钢管将紧抓市场机遇，积极开发相关产品，逐步实现产品结构调整和优化，提升天津钢管的运营效益。公司将发挥规模优势，协同行业整合，促进天津钢管的业绩增长，争取尽快实现扭亏为盈。

### **4. 公司“三高一特”的发展情况如何？**

回复：“三高一特”产品是中信泰富特钢的重点发展板块，2021 年公司“三高一特”产品新获得 32 家第二、三方的认证，持续保持高速发展。目前公司“三高一特”相关硬件条件已达到一流水平，在工艺技术、装备配套、人才队伍培养和储备等方面都有较充分的准备，在国家航空航天、特种装备快速发展的背景下，国内在高温合金材料方面供需不足，虽然当前公司“三高一特”产销量占公司总量比例偏小，但一直保持较快的增速。

“三高一特”产品也是此次公司可转债募集资金的重点投资方向之一，并且公司会持续保持强投入，按照国际一流的目标，汇集

整个集团之力发展，努力实现弯道超车。

#### **5. 公司在双碳方面的工作进度如何？**

回复：公司积极响应国家“碳达峰、碳中和”的工作要求，已联合冶金工业规划研究院，编制《中信泰富特钢响应碳达峰暨低碳发展战略规划》，用于指导公司下属各企业未来低碳发展。目前，公司在积极举措提升余热余能自发电比例，现自发电供给已超过50%；提高短流程冶炼能力，公司转炉、电炉冶炼可灵活调配，根据废钢和矿砂市场价格调整废钢入炉比例和冶炼工艺，在动态压降工艺成本的同时推进低碳冶炼；优化配料结构多使用低排放烧结矿等措施实现碳排放的减量。未来，公司还将通过积极探索节能技术的推广及能效提升；研究新材料、新技术、新工艺，降低能源消耗总量和强度提升物流绿色化水平，推进清洁运输改造，大力发展清洁能源；研究碳交易、低碳冶金技术和碳捕捉技术及消纳技术在钢铁行业的应用等手段，进一步降低生产过程的碳排放量。

#### **6. 公司未来的主要成长空间有哪些方面？**

回复：公司未来的增长空间将主要来源于五个方面：一是公司坚持走自主创新道路，着力加强协同创新，加快抢占行业的科技制高点，填高精尖特产品的空白，保持全球特钢领域的龙头地位。2021年公司研发费用占营业总收入比达到3.58%，为钢铁行业平均水平的3倍左右；2021年公司还重点培育了70余个“小巨人”项目（细分市场领域的隐形冠军），重点品种攻关成果显著。而2022年，公司将新增10个细分领域市场的高端产品研发，源源不断地创新研发是保证公司效益持续增长的重要动力。二是公司内部增量，青岛特

	<p>钢环保续建项目顺利投产后将实现约 100 万吨左右特殊钢材的增量，该部分增量将会逐步显现。三是公司每年通过内部降本和优员提效，实现效益增长。四是加快替代进口和“卡脖子”材料的研制，提升尖端材料的占比。五是进一步推进收购兼并、整合发展优势，努力在产业链上下游延伸上取得突破，深耕六大板块的同时，增加特钢深度加工板块，加快构建良性循环的特钢产业生态圈。</p>
附件清单 (如有)	无
日期	2022 年 4 月 8 日